
Sátorai]a-ü]hely, ISC4. junius 2: 67. (4789.? Harminckettedik évíoív in.

Megjelen minden második napon
kedd, csütörtök és szombat este.

Szerkesztősig és kiadóhivatal : 
őá.toraú.ja-TJjh.ely, főtér 9. szám-

Kéziratokat nem adunk vissza.

Apró hirdetéseknél minden garmomi szó 
4 fill., vastagabb betűkkel 8 fill.

Njilttérben minden garmond sor 30 fill.

Zemplén
POLITIKAI HÍRLAP.

ifj. Meczner G-ynla
főszerkesztő.

dr. Szirmay István
felelős szerkesztő.

Andor Károly
íőmunkatárs.

Előfizetési ára:
Egész évre 12 korona, félévre 6 ko.1 

negyedévre 3 kor.
Egyes szám ára 8 Üllór. —

Hirdetési dij:
Hivatalos hirdetéseknél minden szó után 
2 fill. Petit betűnél nagyobb, avagy disz- 
betükkel, vagy kerettel ellátott hirdetések 
térmérték szerint egy négyszög centim, 
után 0 fill. — Állandó hirdetéseknél ár 

kedvezmény.

fi kivándorlás egy újabb neme.
— jun. 23.

(- r.) A kivándorlásról sok 
zokszó esik. Elerőtlenedik az 
ország, melynek vére apad azok 
révén, akik elhagyják. Tudja, 
fájlalja ezt mindenki, aki a haza 
ügyét szivén viseli.

Nálunk csakugyan silányak a 
megélhetési viszonyok. A két keze 
munkájára utalt szegény ember 
alig-alig keresheti meg kenyerét, 
s ha nem is vágya, a szükség 
készteti arra, hogy oly országot 
keressen föl, melyben jobban él­
het meg.

Amíg tehát a szükség paran­
csol, sajnálni lehet ugyan, de 
ellene tenni rövidesen nem igen 
lehet, ha a nyomorgó kivándor­
lással akar segíteni helyzetén.

De vájjon javitja-e tényleg *? 
Oly kérdés, melynek megvita­
tása azért is előnyös, mivel a 
felvilágosítással leginkább gátat 
lehet vetni a kivándorlásnak. 
Csak az igazsághoz híven be kell 
bizonyítani, hogy a megélhetési 
viszonyok a külföldön, beleszá­
mítva Amerikát is, korántsem oly 
rózsásak, minőknek azokat lelki- 
ismeretlen ügynökök rajzolják, 
sőt a legtöbb vidéken még rosz- 
szabbak, mint nálunk. Természe­
tesen csak honfitársainknak meg­
élhetésére vonatkoztatva áll ez, 
mert azok külföldön leggyakrab­
ban csak még hitványabb kere­
sethez juthatnak, mint idehaza.

Hahogy valakinek külföldön 
olcsó munkaerőre van szüksége, 
felhasználja, kiaknázza silány gaz­
dasági helyzetünket s hazug igé-

A ZEMPLÉN TÁRCÁJA.
Rímek.

lm’: lankadóba' már a munkakedvem 
Nem int a harcra, úgy mint hajdanán, 
Pár év viharja elzugott felettem 
S győzött a szivem régi, vas dacán.

Mind elomlóba’ már a régi vágyak, 
Fuvallat hordja messze, szerteszét,
És az akkordján busongó sirámnak 
Csak kihűlt hamvát hordja még feléd.

A dalaimba’ már nem élnek álmok, 
Csupán rideg, hüs próza, próza mind, 
Ha néha, néha még magamba szállók 
S az ihlet szárnya lanyhán meglegyint:

Csupán akkor öntöm dalokba szómat 
Ámde hangja mind egyhangú már: 
Frázis tartalma csak szerelmi szómnak 
S az én telemre nem jön napsugár.

Ossa Béla.

Prológus.
A ^Zemplén* számára ford.: Bródy Adorján.

Gyula megfigyelte szomszédnőjét, 
ki karcsú, halvány, barna nő volt,

retekkel odacsábitgatja 
munkaanyagunkat, melyet ugyan 
a hazában sem lehet megfelelően 
megfizetni, de a külföldön még 
rosszabbul fizetik meg.

Amerika már nem vágyódik 
idegen munkások után, kik az 
odavalók munkabérét leszorítják ; 
sót, amennyire csak lehet, meg­
nehezíti, néha meg is akadályozza 
az odavaló bevándorlást. Annál 
inkább törik magukat az olcsó 
emberanyag kiszipolyozására a 
munkás hiány miatt zavarba ju­
tott német földbirtokosok. Most 
is közük az újságok, hogy egy 
berlini ügynökség legújabban el­
árasztja a magyarországi német 
községeket mézes-mázos hangú 
körlevelekkel, amelyekben a la­
kosságot mezei munkák végzé­
sére Németországba csábítja. En­
nek az ügynökségnek a címe: 
„Centralstelle zűr Beschaffuug 
deutscher Ansiedler und Feldar- 
beiter." Minthogy a németországi 
munkaközvetítő hivataltól érke­
zett jelentés szerint ez az ügy­
nökség megbízhatatlan, a kicsá- 
bitott munkásokat nagy bérekkel 
kecsegteti s azután cserben 
hagyja, a belügyminiszter felhívja 
a hatóságokat, hogy az ilyen 
csaló ügynököket nyomoztassa 
ki és a legszigorúbban járjon el 
ellenök.

Azoknak pedig, akik jobb jö­
vőt áhítoznak a külföldön, szol­
gáljon ez az útmutatás figyelmez­
tetésül, hogy gondosan megvizs­
gálják előbb, van-e remény, hogy 
megtalálják a külföldön, amit ott 
keresnek.

Gondolják meg jól, érdemes-e

nagy fekete szemekkel. Finom kezei­
vel," melyekről a keztyüt lehúzta: 
szórakozottan lapozgatott egy könyv­
ben, mialatt tekintete a táj szemlé­
lésébe merült el.

Egy óra óta egyedül voltak a 
vasúti kupéban és noha ösztönszerü 
rokonszenv vonzotta őket egymáshoz, 
mégsem bátorkodtak egymással be­
szélni és alkalmas ürügyet kerestek, 
hogy megkezdhessék a társalgást.

Talán önként ejtette el a nő 
könyvét és a férfi lehajolt, hogy fel­
emelje.

— Versek ? kérdé. Hát még ol­
vasnak verseket"?

A nő nevetett.
— Én nagyon szeretem a verse­

ket; azok vigasztalnak engem vagy 
kétségbe ejtenek és gyakran nagy 
gyöngéden kifejezett gondolatot tar­
talmaznak. Csak a költők nem ret­
tegnek bizonyos vallomások tréfás­
ságától, csak a költők tudnak még 
bízni és szeretni.

Habozás nélkül, jókedvűen felelt, 
s ez bátorságot öntött az ifjú leikébe.

— Mindenesetre családjához tér 
vissza?

— Oh, nem!
— Ákkcr talán barátokat keres

szülőföldjüket s nem e jobb, hu 
itt egyelőre, mig a viszonyok ja­
vulnak, kevesebbel is beérik, 
mig odakünn a távol idegenben 
minden támogatástól megfosztva, 
a nyomor karjaiba vetik magu­
kat.

A magyarosítás haladása Tőke- 
Terebesen.

- jun. 22.
Megbízható kézből kaptuk az 

alábbi sorokat:
Teljesen tót község ugyan soha 

sem voltunk Tőketerebesen, amint az 
a község múltjából beigazolható, de 
egyes földmivelők neveiből is magyar 
eredetre biztosan következtethetünk, 
azonban idők változtak és a vezetők hi­
bái folytán bizony a 80-as évekig — 
dacára 4 osztályú községi iskolájának 
— magyar szót a nép között alig 
lehetett hallani.

A községi iskola államosítása s 
főleg a kisdedóvodának 1887. évben 
történt felállítása és egyéb buzgó 
közreműködés mellett ma már öröm­
mel konstatálhatjuk, hogy különösen 
népünk egyes rétegeiben a magyar 
szó otthonossá vált s kivéve a koro­
sabb családfőket, a fiatalabb nemze­
dék már nemcsak nem idegenkedik 
a magyar szótól, de azt beszéli is, 
tudását népdalok daliásával érvénye­
síti s van-e annál rneghatóbb, mintha 
idegen ajkú vidéken, községben ma­
gyar népdalt dalol a fiatalság, amely 
a legbiztosabb útja és eszköze a ma­
gyar nyelv terjesztésének.

Őrül a lelkünk, ha a művészi 
kiállítású, értékes és fényes berende­
zésű róni. katb. templomban a hívek 
magyarul énekelnek és értesülésem 
szerint legközelebb, heten kint fel­
váltva magyar hitszónoklatok is fog­
nak tartatni, ami nagyon természe­
tesen első sorban az igen tisztelt és 
ügybuzgalmáról ismert esperes-plebá- 
bános és a mindig érdemes segéd-
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fel? kérdé tovább és halkan hozzá­
tette :

— Ha indiszkrét vagyok ne tes­
sék felelni.

De ő mégis szomorúan bólintott 
fejével.

— Nekem nincsenek barátaim.
— Hogy, az ön korában ?
A no fekete ruhájára mutatott.
Én atyámat gyászolom, más sen­

kim sem volt kívüle e világon. Vagyon 
nélkül hagyott engem hátra, és most 
nevelőnői állást kerestem. Csak kell 
élnem valahogy, nem igaz ?

— Hát tanítványához utazik ?
— Igen. 0 egy fiatal, 15 — 16 éves 

leány, kinek nem sokáig lesz szük­
sége tanításomra. Nőtestvére, mint 
nekem mondták, nemsokára férjhez 
megy, s minthogy nagy vagyonuk 
van, úgy ő neki sem lesz kérőkben 
hiánya. S nekem majd máshol kell 
állást keresnem. Most az a sorsom, 
hogy sehol sem bírok állandóan ma­
radni.

— Hát senki sem érdeklődik ön 
iránt ?

— Senki!
Nem merte tovább kérdezni és 

a nő kedvtelenül hajtotta le a fejét,
A vonat sebesen szállt tova, mint 

a villám. Gyula ismét elkezdett be-

lelkészeinek érdeme, amihez hozzá­
járul az állami iskola gondnokságá­
nak amaz intézkedése, melyet már 
több éven át következetesen gyako­
rol, hogy az iskolás gyermekek kö­
zött vizsgái jutalom címén magán­
úton gyűjtött pénzen szerzett magyar 
nyelvű imakönyveket osztat ki ren­
desen a két vallásfelekezet hitoktatói 
által.

Ez évben is így történt, hogy a 
begyült összeg arányosan felosztatott 
a róm. és gör. kath. hitoktatók kö­
zött, akik egyházi hatóságuk által 
engedélyezett magyar imakönyveket 
szereztek be és osztottak szét és még 
mi több, Saxun Izidor gör. kath. 
lelkész, miután csak 27 koronáért 
kaphatott Magyarországban magyar 
imakönyvet, ugyanazért saját külön 
adományán vásárolt orosz nyelvű 
— cyrill hetükkel nyomtatott — 
imakönyveket is osztott ki.

Mindebből az látszik, hogy buzgó 
odaadás mellett haladunk a magya­
rosodás terén és haladni fogunk kü­
lönösen akkor, ha a magyarországi 
könyvkereskedésekben több magyar 
imakönyvet fognak készletben tar­
tani. X.

llát csakugyan ? Egész Magyar- 
országon nem volt több magyar nyelvű 
gör. kath. imakönyv, csak 27 korona 
áru ? Kiváncsiak vagyunk, hogy a 
főtisztelendő esperes-plcbános ur hány 
könyvkereskedésben tett kísérletet 
magyar imakönyvek után; mert azt 
igazán nem akarjuk feltételezni — 
legalább egyelőre nem — hogy ilyen 
könnyen átlátszó ürügyek alatt oszto­
gassák a cyrill-betüs imádságos köny­
veket magyarul beszélő és daloló gyer­
mekeknek. Különben ezennel felhív­
juk az összes könyvkereskedőket és 
antiquariusokat, akiknek talán mégis 
volna egy két példány magyar nyelvű 
g. k. imádságos könyvük raktáron, 
forduljanak nagyságos és főtisztelendő

szelni, anélkül, hogy tudta volna, 
mit mond ; mintegy belső megelége­
dést érzett, midőn látta, hogy kísérő- 
nőjének szép szemei ő reá vannak 
irányítva.

Az éj lassanként bekövetkezett 
és ő a fiatal leány fehér arcát a le­
kopott, szürke vánkoson halvá­
nyabbnak látta. Csend állt be. Egy 
nagy éjjeli pillangó nehéz, bársony 
szárnyakkal ment neki a lámpának, 
amelyet a kupé tetején gyújtottak 
meg, és egy pillanatig repülésének 
hideglelős csapkodása hallatszott az 
üvegen. A nevelőnő felemelkedett, 
gyöngéd ujjaival megfogta a bogarat 
és ismét szabadon bocsátotta.

— Olyan vagyok én, mint ez a 
pillangó, mondá, sohasem fogom el­
érni a világosságot.

— Ki tudja, talán még segíteni 
fog önnek baráti kéz.

A nő hitetlenül rázta fejét.
Egy pillanatig analizálhatta 

Gyula a nő termetének szép harmó­
niáját s ruhája szürke szövete alatt 
a kecses és szűzies bájt. Menyasz- 
szonyára gondolt, kit nemsokára vi­
szont fog látni: egy jelentéktelen 
szőkehaju nő, kit nem szeretett, de 
mégis nőül kért, mert gazdag volt és 
szülei kívánták ezt a házasságot.

értékes egy csalfa Ígéretért itt hagyni
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Z E M P L É N. Júniusi

Sax un Izidor esperes-plebános úrhoz 
Tőketerebesen, aki a jövő évre bizo­
nyosan sietni fog lefoglalni ezeket a 
ritka kincseket. Szerk.

VÁRMEGYE ÉS VÁROS

)( Árverés alá kerülő épületek és
ócska ruhák. Sátoraljaújhely város ta­
nácsa közhírré teszi, hogy a iendór- 
ségi ócska ruhák és {elszerelést cik­
kek elárverezésének határidejéül 1. évi 
június ho b-ának délelőtti 9 órája a 
gazd. felügyelő hivatalos helyiségébe 
kitüzetett, mely helyre és időre venni 
szándékozók azzal hivatnak meg, hogv 
az árverelendő tárgyak készpénz fize­
tés mellett a legtöbbet Ígérőnek fog­
nak eladatni. — A képviselő testü­
letnek 100/8630. sz. a. hozott határo­
zata értelmében a jelenlegi polgári 
leányiskola udvarának hátulsó részén 
lévő* épületek, mellékhelyiségek nyil­
vános árverés utján elfognak adatni. 
Az érdeklődők azzal értesittetnek, hogy 
a nyilvános árverés a város kis ta­
nácstermében 1904. évi junius hó 30. 
napján d. e 10 órakor a h. poigár- 
mester, gazd. felügyelő és építészeti 
felügyelő közbejöttével fog megtar­
tatni. Az árverési feltételek az árve­
rés napjáig a városi irattári hivatal­
ban a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők.

HÍREK.

— Nyár. Hetek óta felhőtlen ég­
ből perzselő hévvel süt le a nap. 
Mintha már a kánikula kellő köze­
pében volnánk benne, pedig a kalen­
dárium szerinti nyár csak tegnap 
köszöntött ránk. Junius 21-én érte ej 
legmagasabb állását a nap. 3 óra 47 
perckor kelt s 7 óra 44 perckor nyug­
szik, vagyis 16 óráig tart. Ettől a 
naptól kezdve mindig rövidebbek lesz­
nek a napok egész a nap-éj egyen­
lőség idejéig: szeptember 23-ig. A 
gazdak^zönség sokat és méltán pa­
naszkodik a mostani időjárás miatt, 
de nekünk városiaknak alig van 
okunk panaszra. Régen volt olyan 
szép tavaszunk, mint az idei. Vasár­
naponként zsuffolásig megteltek a ki­
ránduló helyek s a vendéglősök arca 
állandó elégedettséget tükröztetett 
vissza. Remélhetőleg a gazdák rosz- 
kedve sem tart sokáig s amit a tavasz 
elmulasztott, helyre fogja hozni a nyár.

Ez a nő itt, biztosan szebb és 
nemesebb volt; Gyula titokszerüen 
ehhez vonzódott. Úgy érezte, mintha 
már régóta ismerné, mintha az egy 
hosszú útról tért volna vissza, hogy 
őt ismét meghódítsa és önmagától 
védelmezze. Gyula nem volt szomorú, 
nem volt jókedvű; nem tudta volna 
megmondani, hogy mit érez; úgy 
érezte, mintha valami a leikébe ka­
paszkodna és azt pompás zavarral 
töltené be. Hát most már szerette őt'?

Úgy beszéltek most egymással, 
mint két barát és elmondták egy­
másnak jövendő terveiket, reményei­
ket, félelmeiket. Hosszú ideig tárgyal- 
gatták titkos lelkesedéseiket, fiatal 
szivüknek titkos gyöugeségeit.

De az órák múltak és nemsokára 
elérték utjuknak célját.

— Nem fogjuk egymást viszont 
látni — mondá a nő könnyű melan- 
chóliával. — Én meg fogom próbálni, 
hogy megszerezzem élotfentartásom 
eszközeit és ön meg fog nősülni . . . 
Felejtsük el ezen felesleges vallomá­
sokat.

— Az igaz. Ön a tanítványához 
utazik, én pedig a menyasszonyom­
hoz.

— A gondolat, hogy többé nem 
látjuk egymást, igen fáj nekem. — 
Néhány pillanat múlva itt vagyunk, 
adja legalább ide a kezét.

— Vakáció. Az iskolai vizsgála­
toknak nagyobbrészt vége. Ami még 
hátra vau, * azt hamarosan lerázzák 
magukról a kisdiákok és megkezdő­
dik az aranyélet. A szünidő, mikor 
sutba kerülnek a köny\ ek s egész 
nap csak a labda, ugrándozás s más­
féle játék járja. A 10 hónap alatt ki­
fáradt tanulók alig várják a Péter 
Pált, mikor becsukódnak az iskola 
kapui s zsebükben a jó vagy rossz 
bizony it vány nyal elszéledhetnek, hogy 
szeptemberben pihenten, újult erővel 
szedhessék magukba a tudományt, 
mely nélkül manapság nincs élet.

— Pénzügyi palota Sátoraljaúj­
helyben. A város pii.-bizottsága egy 
pénzügyi palotának Sátoraljaújhely­
ben leendő felépítését a képviselő- 
testületnek véleményezte s így a 
pénzügyi palota felépítése i ö\ id időn 
kezdetét fogja venni. A pénzügyi pa­
lota felépítésére körül belől 800 négy­
zet ölnyi területre lesz szükség, mire 
már jóelőre felhívjuk az ily telekkel 
rendelkezők figyelmét.

— A leleplezett betörök. Azok a 
vakmerő betörők, akik a közel múlt­
ban betörtek dr. Rosenthal Sándor 
Korona-utcai emeleti lakásába s ott 
mintegy 500 kor. értékű ékszert el­
loptak,* a helybeli kir. ügyészség fog­
házába várják büntetésüket. A két 
betörő akkor Ilausberg Chajemnek 
és Bruch Bernátnak nevezte magát, 
de mivel a rendőrkapitányságnál meg­
ejtett előnyomozás során személyük 
azonossága tekintetében kétség me­
rült föl, a rendőrkapitányság kérdést 
intézett ez iránt több galicziai ható­
sághoz, a többek között a lembergi 
kerületi kapitánysághoz, ahonnan e 
napokban az a válasz érkezett, hogy 
az igazi Ilausberg Chajem egy fiatal 
kereskedősegéd, aki Persch Mózes 
lembergi kereskedőnél van alkalmazva 
és Lemberget nem is hagyta el. Meg­
írták azt is, hogy az itt elfogott és 
magát Hausberg Chajemnek és Bruch 
Bernátnak nevező két egyén valószi- 
nőleg azonos lehet azzal a két fogoly- 
lyal, akik a folyó év május hó 29-én 
a lembergi cs. és kir. államfogházból 
megszöktek. Ezek Distler Jakab és 
Bogén Wolf. Elküldték a szökött ra­
bok arcképeit is, amelyekből a hely­
beli rendőrségnél ráösmertek a két 
betörőre, aki Ujhelyben hurokra ke­
rült. Hausberg Chajem tehát azonos 
Distler Jakabbal, Bruch Bernát valódi 
neve pedig Bogén Wolf. Ez az érte­
sítés, ha nem is jött váratlanul, de

— Óh, tiszta szívből.
Ő a nőt magához húzta és egy 

pillanatig karjai közt tartotta.
— Isten vele! suttogta a nő.
A vonat megállt; úgy szálltak 

ki, mint két idegen. Tekinteteik utol­
jára találkoztak, örökre elkcllett vál- 
niok.

Körülbelül 60 éves, sovány, ma­
gas, csontos ember jött elébük.

— Jó napot, Gyula! Jó napot 
kisasszony! Jöjjenek gyorsan, késő 
van és leányaim már türelmetlenked­
nek.

A fiatalok mozdulatlanul állva 
maradtak és az öreg tovább folytatta:

— Bocsánat, hisz önök még nem 
is ismerik egymást. Én önnek nem 
mondtam még meg, kedves Gyula, 
hogy a fiatalabb leányomnak régi 
kisasszonya minket elhagyott. Egyéb­
ként a menyasszonya majd ezt el­
fogja önnek magyarázni, ő maga hi­
vatta ide a kisasszonyt.

Kábul tan tekintett körül Gyula. 
Érezte, hogy ez a furcsa véletlen — 
talán mint szerencse, vagy talán mint 
végzet — életének egész más fordu­
latot adott.

íme egy prológusa az életben 
annyiszor ismétlődő drámának.

érthető meglepetést okozott, mert sen 
kifogástalan öltözetükről, sem viselke­
désükről következtetni nem ehetett, 
hogy a két betörő szökött rab is. A 
jó fogásnak — természetesen — Lem* 
bergben is megörülhettek, a hova ké­
sedelem nélkül elment az értesítés, 
hoc'Y a veszedelmes betörők tényleg 
azonosak a május 29-én megszokott 
rabokkal. A bíróság most ezert is fe­
lelősségre fogja őket vonni s így bű­
nös cselekményükért még szigorúbb 
büntetés vár reájok. A szökött rabo­
kat elzárási büntetésük kitöltése után 
Lembergbe szállítják.

— A telefon jelzőkészülék felál­
lítása városunkban. A legutóbbi tüz­
eset alkalmából több helyen szült 
visszatetszést, hogy a harang vész­
jelzést nem adott. Utánnajártunk a 
dolognak s illetékes helyen azt a fel­
világosítást nyertük, hogy a harang 
vészjelzése azért maradt el, mert a te­
lefon-jelzőkészülékek megvalósítása 
már csak napok kérdése s igy ezen­
túl azok fogják jelezni a tüzet s a 
szokásos harangjelzés el fog maradni 
s ez okból nem lett az ily célra 
berendezve. Az tehát, amit a „F. HP 
croquis Írója a szerdai számban e dolog­
ról firkál: minden komoly alapot nélkü­
löz.. Az uj jelzőkészülékek felállítása 
már csak napok kérdése s átvételét és 
közigazgatási bejárását már folyó hó 
25-én fogják végrehajtani.

— A cseleji kasszabetörök elítélve. 
Olvasóinknak még bizonyára élénk 
emlékezetében van a szenzációt kel­
tett kasszabetörés, melyet ez év ele­
jén követtek el Cselejben. A betörő­
bandának két tagját, Fucskó Lászlót 
és Schwarcz Chajemet akkor elfogta 
az újhelyi rendőrség és bár álhatato- 
san tagadták mindketten, hogy a 
kassza-betörésben részük lett volna, 
a rendőrség súlyos gyanuokok alap­
ján tovább is fogva tartotta és az 
előnyomozás befejezése után átadta 
őket a helybeli kir. ügyészségnek. 
Azóta vizsgálati fogságban voltak, a 
mely idő alatt számos lopás és zseb­
tolvajlás elkövetése derült ki reájok. 
A kasszabetörést azonban ott sem ös- 
merték el saját munkájoknak s igy 
ezen ügyben még mindig folyik elle­
nük a vizsgálat, a lopásokért és zseb­
tolvajlásokért azonban a múlt héten 
ítélkezett felettük a helybeli törvény­
szék. Fucskó Lászlót összbiintetésül 
hét évi fegyházra és Schwarcz Cha­
jemet öt évi börtönre Ítélte el.

— Esőzések a felvidéken. A fel­
vidék szegénylakta, gazdálkodó népe 
— mint tudósítónk Írja — kétségbe 
volt esve, mivel hónapokon át eső 
nem esett. Az őszi vetés több helyen, 
dacára a kötött talajnak, kiégett. A 
réteken fű nem termett s a föld any- 
nyira átszáradt, hogy 30—45 cm. 
mély repedések vannak a földben. 
Őszi vetésről, a fűnek első kaszálá­
sának hozandó terméséről szó sem 
lehet. A f. hó 21-én éjjel beállott eső­
zés, mely folyton tart, legalább né­
mileg megnyugtatta a gazdálkodó kö­
zönséget, mivel reményű azt, hogy 
h t már a szárazság következtében 
mindenben károsul, legalább a kapás 
növények hozhatnak még valami ter­
mést. Előre is szomorú képet nyújt a 
gazdálkodó közönségnek a jövő. A 
szárazság egyébként oly nagy volt, 
hogy a sztaskóczi hegyi patak és a 
Hocsanka folyó, melyeknek eredeti 
hegyi forrásuk is van, teljesen kiszá­
radtak. Pedig mindaddig, mig külö­
nösen a sztaskóczi patak felett állam- 
segélylyel egy nagy fahíd nem lett 
felépítve, nagyobb esőzések alkalmá­
val több ember esett a megáradt viz 
rohamának áldozatul.

— Egy város, mely megvédi kö­
zönségét. Zomborban a mészárosok 
éppen úgy fölemelték a húsárakat, 
mint nálunk. Ezzel a kartelszerü vi­
selkedéssel szemben azután a zom- 
bori városi tanács, mert közönségé­

nek a megvédését minden irányban 
kötelességének tartja (nem úgy mint 
nálunk), azzal felelt, hogy idegenből 
hozott mészárosokat, akik a régi mél­
tányos ár mellett mérik a jó és tel­
jes súlyú húst. Az uj mészárosok a 
város által rendelkezésükre bocsátott
helyiségben meg is kezdték már a 
hús vágást és mérést s a zombori 
háziasszonyok dicséretétől, melylyel 
a tanácsot elhalmozzák, visszhangzik 
most Zombor. A kartelt kötött mé­
szárosok panaszszal fordultak a vá­
ros közgyűléséhez a tanács ellen a 
nagyon is dicséretre méltó intézkedés 
miatt, de a közgyűlés, noha voltak 
Zomborban is olyanok, akik a kar­
teles mészárosokat pártolták — nagy 
többséggel vette tudomásul a tanács­
nak a közönség érdekében tett intéz­
kedését. Úgy áll tehát a dolog, hogy 
Zombor városa megmutatta az egész 
országnak, mit kell cselekedni, ha 
egy város fogyasztó közönségének ér­
dekéről van szó. De egyúttal azt is 
elhatározta Zombor, hogy hasonló 
eljárásra és követésre hívja föl az 
ország városait az élelmiszerek árusí­
tásának kartelje ellen s e célból tör­
vényhozási intézkedést is kér.

— Hadapródiskolába való felvé­
tel. A város tanácsa értesíti a közön­
séget, hogy a cs. és kir. közös had­
seregbeli hadapród iskolába való 
felvételre pályázók részére szóló tájé­
koztató a város kiadó hivatalában a 
hivatalos órák alatt megtekinthető.

— A kegyesrendiek convictusa.
A sátoraljaújhelyi kegyes rendi főgim­
názium igazgatósága ez utón is fel­
hívja a szülők figyelmét arra, hogy 
a kegyesrendi társházban a főgimná­
ziummal kapcsolatban nyilvános fiú­
nevelő intézetet állított fel. Az intézet 
egyelőre 12 tanulót fogad be. Egy 
tanulónak évi teljes ellátása a fel­
ügyelettel együtt 1300 korona. Azon 
szülők, kik fiaikat a főgimnázium 
tanári karának gondozására óhajtják 
bízni, lehetőleg augusztus hó 10-ig 
jelentkezzenek a kegyesrendi társház 
főnökségénél, amely minden tekintet­
ben részletes felvilágosítással fog 
szolgálni.

— Mozgó panaszkönyv. Győr vá­
ros főkapitánya érdekes s ha beválik : 
nagy gyakorlati kihatású újítást ho­
zott be a rendőri segítségre appelláló 
közönség kényelmére. Ezentúl neve­
zetesen nem szükséges minden apró- 
cseprő panasszal a városházára fáradni, 
hanem, hogy elkerültessék, 50 pa­
naszlapot tartalmazó panaszkönyvet 
kap Győrött minden rendőr s azt 
jegyzőkönyv módjára köteles kezelni 
s magával hordani. Már most, ha 
valakinek valaki ellen panasza van, 
egyszerűen oda megy a legközelebbi 
rendőrhöz, bediktálja vagy beírja pa­
naszát a jegyzőkönyvbe s aztán alá­
írja. Ennek éppen annyi értéke lesz, 
mintha jegyzőkönyvet vétetett volna 
fel.

— A honvédelmi miniszter az 
altiszteknek. Az utóbbi időben úgy a 
honvédelmi-, mint a közös hadügy­
miniszter igen a szivén viseli a tör­
vényes időnél önként tovább szolgáló 
altisztek sorsát. Az elmúlt hónapok 
alatt már több rendeletet adtak ki, a 
melyek mind hivatva vannak az al­
tisztek sorsán javítani. Most a hon­
védelmi miniszter az altiszti végkielé­
gítés kiszolgáltatása tárgyában adott 
ki egy rendeletet, amelyben meg­
hagyja, hogy 1904. évi január 1-től 
számítva, a már 5 évi megszakítás 
nélküli aktív szolgálat után illetékes 
végkielégítés nemcsak a szolgálatból 
kilépő, hanem a hónapi dij élvezeté­
vel egybekötött rendfokozatba végle­
gesen kinevezett altiszteket is megil­
leti.

— Lipik fürdő. Sok magyar für­
dőről elmondhatjuk, hogy lassú tes> 
pedésüknek, csendes vegetálásuknak 
oka magában a vezetőségben rejlik.
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Stroítn
A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatós szer: tüdőbetegségeknél, légzőszervek hnrn- 
tos bajainál úgymint idillt bronchitis, szamárliurnt és különösen lábbadezóknál influenza
után ajánltatik. Emeli az étvágyat és testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. Kellemes szaga és 
jó ize miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszertárakban üvegenkint 4.— kor.-ért kapható. — Figye jiink, hogy minden üveg alanti

czéggel legyen ellátva.

F. HOFFMANN-LA ROCHE & CO vegyészeti gyár BASEL (Svájcz.)
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junill:
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Sajcun Izidor esperes-plebános úrhoz 
Töketerebesen, aki a jövő évre bizo­
nyosan sietni fog lefoglalni ezeket a 
ritka kincseket. Szerk.

VÁRMEGYE ÉS VÁROS

)( Árverés alá kerülő épületek és 
ócska ruhák. Sátoraljaújhely város ta­
nácsa közhírré teszi, hogy a rendőr­
ségi ócska ruhák cs felszerelési cik­
kek elárverezésének határidejéül 1. é\i 
június hó 6-ának délelőtti 9 órája a 
gazd. felügyelő hivatalos helyiségébe 
kitüzetett, mely helyre és időre venni 
szándékozók azzal hivatnak meg, hogv 
az árverelendő tárgyak készpénz fize­
tés mellett a legtöbbet Ígérőnek fog­
nak eladatni. — A képviselő testü­
letnek 100, 8630. sz. a. hozott határo­
zata értelmében a jelenlegi polgári 
leányiskola udvarának hátulsó részén 
lévő'épületek, mellékhelyiségek nyil­
vános árverés utján elfognak adatni. 
Az érdeklődők azzal értesittetnek, hogy 
a nyilvános árverés a város kis ta­
nácstermében 1904. évi junius hó 30. 
napján d. e 10 órakor a h. polgár­
mester, gazd. felügyelő és építészeti 
felügyelő közbejöttével fog megtar­
tatni. Az árverési feltételek az árve­
rés napjáig a városi irattári hivatal­
ban a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők.

HÍREK.

— Nyár. Hetek óta felhőtlen ég­
ből perzselő hévvel süt le a nap. 
Mintha már a kánikula kellő köze­
pében volnánk benne, pedig a kalen­
dárium szerinti nyár csak tegnap 
köszöntött ránk. Junius 21-én érte el 
legmagasabb állását a nap. 3 óra 47 
perckor kelt s 7 óra 44 perckor nyug­
szik, vagyis 16 óráig tart. Ettől a 
naptól kezdve mindig rövidebbek lesz­
nek a napok egész a nap-éj egyen­
lőség idejéig: szeptember 23-ig. A 
gazdaközönség sokat és méltán pa­
naszkodik a mostani időjárás miatt, 
de nekünk városiaknak alig van 
okunk panaszra. Régen volt olyan 
szép tavaszunk, mint az idei. Vasár­
naponként zsuffolásig megteltek a ki­
ránduló helyek s a vendéglősök arca 
állandó elégedettséget tükröztetett 
vissza. Remélhetőleg a gazdák rosz- 
kedve sem tart sokáig s amit a tavasz 
elmulasztott, helyre fogja hozni a nyár.

Ez a nő itt, biztosan szebb és 
nemesebb volt; Gyula titokszemen 
ehhez vonzódott. Úgy érezte, mintha 
már régóta ismerné, mintha az egy 
hosszú útról tért volna vissza, hogy 
őt ismét meghódítsa és önmagától 
védelmezze. Gyula nem volt szomorú, 
nem volt jókedvű; nem tudta volna 
megmondani, hogy mit érez; úgy 
érezte, mintha valami a leikébe ka­
paszkodna és azt pompás zavarral 
töltené be. Hát most már szerette őt ?

Úgy beszéltek most egymással, 
mint két barát és elmondták egy­
másnak jövendő terveiket, reményei­
ket, félelmeiket. Hosszú ideig tárgyal- 
gatták titkos lelkesedéseiket, fiatal 
szivüknek titkos gyöngeségeit.

De az órák múltak és nemsokára 
elérték utjuknak célját.

— Nem fogjuk egymást viszont 
látni — mondá a nő könnyű melan- 
chóliával. — Én meg fogom próbálni, 
hogy megszerezzem életfentartásom 
eszközeit és ön meg fog nősülni . . . 
Felejtsük el ezen felesleges vallomá­
sokat.

— Az igaz. Ön a tanítványához 
utazik, én pedig a menyasszonyom­
hoz.

— A gondolat, hogy többé nem 
látjuk egymást, igen fáj nekem. — 
Néhány pillanat múlva itt vagyunk, 
adja legalább ide a kezét.

Z E M P L É N.

— Vakáció. Az iskolai vizsgála­
toknak nagyobbrészt vége. Ami még 
hátra vau, azt hamarosan lerázzák 
magukról a kisdiákok és megkezdő­
dik' az aranyélet. A szünidő, mikor 
sutba kerülnek a könyvek s egész 
nap csak a labda, ugrándozus s más­
féle játék járja. A 10 hónap alatt ki­
fáradt tanulók alig várják a Péter 
Pált, mikor becsukódnak az iskola 
kapui s zsebükben a jó vagy rossz 
bizony it vány nyal elszéledhetnck, hogy 
szeptemberben pihenten, újult erővel 
szedhessék magukba a tudomány t, 
mely nélkül manapság nincs élet.

— Pénzügyi palota Sátoraljaúj­
helyben. A város pii.-bizottsága egy 
pénzügyi palotának Sátoraljaújhely­
ben leendő felépítését a képviselő- 
testületnek véleményezte s így a 
pénzügyi palota felépítése rövid időn 
kezdetét fogja venni. A pénzügyi pa­
lota felépítésére körül belől 800 négy­
zet ölnyi területre lesz szükség, mire 
már jóelőre felhívjuk az ily telekkel 
rendelkezők figyelmét.

— A leleplezett betörök. Azok a 
vakmerő betörők, akik a közel múlt­
ban betörtek dr. Rosenthal Sándor 
Korona-utcai emeleti lakásába s ott 
mintegy7 500 kor. értékű ékszert el­
loptak,'a helybeli kir. ügyészség fog­
házába várják büntetésüket. A két 
betörő akkor Ilausberg Chajemnek 
és Bruch Bernátnak nevezte magát, 
de mivel a rendőrkapitányságnál meg­
ejtett előnyomozás során személyük 
azonossága tekintetében kétség me­
rült föl, a rendőrkapitányság kérdést 
intézett ez iránt több galicziai ható­
sághoz, a többek között a lembergi 
kerületi kapitánysághoz, ahonnan e 
napokban az a válasz érkezett, hogy 
az igazi Ilausberg Chajem egy fiatal 
kereskedősegéd, aki Persch Mózes 
lembergi kereskedőnél van alkalmazva 
és Lemberget nem is hagyta el. Meg­
írták azt is, hogy az itt elfogott és 
magát Hausberg Chajemnek és Bruch 
Bernátnak nevező két egyén valószi- 
nőleg azonos lehet azzal a két fogoly- 
lyal, akik a folyó év május hó 29-én 
a lembergi cs. és kir. államfogházból 
megszöktek. Ezek Distler Jakab és 
Bogén Wolf. Elküldték a szökött ra­
bok arcképeit is, amelyekből a hely­
beli rendőrségnél ráösmertek a két 
betörőre, aki Ujhelyben hurokra ke­
rült. Hausberg Chajem tehát azonos 
Distler Jakabbal, Bruch Bernát \ralódi 
neve pedig Bogén Wolf. Ez az érte­
sítés, ha nem is jött váratlanul, de

— Óh, tiszta szívből.
Ő a nőt magához húzta és egy 

pillanatig karjai közt tartotta.
— Isten vele i suttogta a nő.
A vonat megállt; úgy szálltak 

ki, mint két idegen. Tekinteteik utol­
jára találkoztak, örökre elkcllett vál- 
niok.

Körülbelül 60 éves, sovány, ma­
gas, csontos ember jött elébük.

— Jó napot, Gyula! Jó napot 
kisasszony! Jöjjenek gyorsan, késő 
van és leányaim már türelmetlenked­
nek.

A fiatalok mozdulatlanul állva 
maradtak és az öreg tovább folytatta :

— Bocsánat, hisz önök még nem 
is ismerik egymást. Én önnek nem 
mondtam még meg, kedves Gyula, 
hogy a fiatalabb leányomnak régi 
kisasszonya minket elhagyott. Egyéb­
ként a menyasszonya majd ezt el­
fogja önnek magyarázni, ő maga hi­
vatta ide a kisasszonyt.

Kábul tan tekintett körül Gyula. 
Érezte, hogy ez a furcsa véletlen — 
talán mint szerencse, vagy talán mint 
végzet — életének egész más fordu­
latot adott.

íme egy prológusa az életben 
annyiszor ismétlődő drámának.

érthető meglepetést okozott, mert sen 
kifogástalan öltözetükről, sem viselke­
désükről következtetni_ nem ehetett, 
l10cry a két betörő szökött rab is. A 
jó fogásnak — természetesen - Lem- 
ber°ben is megörülhettek, a hova ké­
sedelem nélkül elment az értesítés 
hoc'v a veszedelmes betörök tényleg 
azonosak a május 29-én megszokott 
rabokkal. A bíróság most ezert is fe­
lelősségre fogja őket vonni s így bű­
nös cselekményükért még szigorúbb 
büntetés vár reájok. A szökött rabo­
kat elzárási büntetésük kitöltésé után 
Lembergbo szállítják.

— A telefon jelzőkészülék felál­
lítása városunkban. A legutóbbi tüz­
eset alkalmából több helyen szült 
visszatetszést, hogy a harang vész­
jelzést nem adott. Utánnajártunk a 
dolognak s illetékes helyen azt a fel­
világosítást nyertük, hogy a harang 
vészjelzése azért maradt el, meit a te­
lefon-jelzőkészülékek megvalósítása 
már csak napok kérdése s igy ezen­
túl azok fogják jelezni a tüzet s a 
szokásos harangjelzés el fog maradni 
s ez okból nem lett az ily célra 
berendezve. Az tehát, amit a „F. //.“ 
r-rnmiis iróia a szerdai számban e dolog-

löz.. Az uj jelzőkészülékek felállítása 
már csak napok kérdése s átvételét és 
közigazgatási bejárását már folyó hó 
25-én fogják végrehajtani.

— A cseleji kasszabetörök elitélve. 
Olvasóinknak még bizonyára élénk 
emlékezetében van a szenzációt kel­
tett kasszabetörés, melyet ez év ele­
jén követtek el Cselejben. A betörő- 
bandának két tagját, Fucskó Lászlót 
és Schwarcz Chajemet akkor elfogta 
az újhelyi rendőrség és bár áihatato- 
san tagadták mindketten, hogy a 
kassza-betörésben részük lett volna, 
a rendőrség súlyos gyanuokok alap­
ján tovább is fogva tartotta és az 
előnyomozás befejezése után átadta 
őket a helybeli kir. ügyészségnek. 
Azóta vizsgálati fogságban voltak, a 
mely idő alatt számos lopás és zseb­
tolvajlás elkövetése derült ki reájok. 
A kasszabetörést azonban ott sem ös-
merték el saját munkájoknak s igy 
ezen ügyben még mindig folyik elle­
nük a vizsgálat, a lopásokért és zseb­
tolvajlásokért azonban a múlt héten 
ítélkezett felettök a helybeli törvény­
szék. Fucskó Lászlót összbüntetésül 
hét évi fogy házra és Schwarcz Cha­
jemet öt évi börtönre Ítélte el.

— Esőzések a felvidéken. A fel­
vidék szegénylakta, gazdálkodó népe 
— mint tudósítónk Írja — kétségbe 
volt esve, mivel hónapokon át eső 
nem esett. Az őszi vetés több helyen, 
dacára a kötött talajnak, kiégett. A 
réteken fű nem termett s a föld any- 
nyira átszáradt, hogy 30—45 cm. 
mély repedések vannak a földben. 
Őszi vetésről, a fűnek első kaszálá­
sának hozandó terméséről szó sem 
lehet. A f. hó 21-én éjjel beállott eső­
zés, mely folyton tart, legalább né­
mileg megnyugtatta a gazdálkodó kö­
zönséget, mivel reményii azt, hogy 
in már a szárazság következtében 
mindenben károsul, legalább a kapás 
növények hozhatnak még valami ter­
mést. Előre is szomorú képet nyújt a 
gazdálkodó közönségnek a jövő. A 
szárazság egyébként oly nagy volt, 
hogy a sztaskóczi hegyi patak és a 
Hocsanka folyó, melyeknek eredeti 
hegyi forrásuk is van, teljesen kiszá­
radtak. Pedig mindaddig, mig külö­
nösen a sztaskóczi patak felett állarn- 
segélylyel egy nagy fahíd nem lett 
felépítve, nagyobb esőzések alkalmá­
val több ember esett a megáradt viz 
rohamának áldozatul.

— Egy város, mely megvédi kö­
zönségét. Zomborban a mészárosok 
éppen úgy fölemelték a húsárakat, 
mint nálunk. Ezzel a kartelszerü vi­
selkedéssel szemben azután a zom- 
bori városi tanács, inert közönségé­

nek a megvédését minden irányban 
kötelességének tartja (nem úgy mint 
nálunk), azzal felelt, hogy idegenből 
hozott mészárosokat, akik a régi mél­
tányos ár mellett mérik a jó és tel­
jes súlyú húst. Az uj mészárosok a 
város által rendelkezésükre bocsátott 
helyiségben meg is kezdték már a 
húsvágást és mérést s a zombori 
háziasszonyok dicséretétől, melylyel 
a tanácsot elhalmozzák, visszhangzik 
most Zombor. A kartelt kötött mé­
szárosok panaszszal fordultak a vá­
ros közgyűléséhez a tanács ellen a 
nagyon is dicséretre méltó intézkedés 
miatt, de a közgyűlés, noha voltak 
Zomborban is olyanok, akik a kar­
teles mészárosokat pártolták — nagy 
többséggel vette tudomásul a tanács­
nak a közönség érdekében tett intéz­
kedését. Ugv áll tehát a dolog, hogy 
Zombor városa megmutatta az egész 
országnak, mit kell cselekedni, ha 
egy város fogyasztó közönségének ér­
dekéről van szó. De egyúttal azt is 
elhatározta Zombor, hogy hasonló 
eljárásra és követésre hívja föl az 
ország városait az élelmiszerek árusí­
tásának kartelje ellen s e célból tör­
vényhozási intézkedést is kér.

— Hadapródiskolába való felvé­
tel. A város tanácsa értesíti a közön­
séget, hogy a cs. és kir. közös had­
seregbeli hadapród iskolába való 
felvételre pályázók részére szóló tájé­
koztató a város kiadó hivatalában u 
hivatalos órák alatt megtekinthető.

— A kegyesrendiek convictusa. 
A sátoraljaújhelyi kegyesrendi főgim­
názium igazgatósága ez utón is fel­
hívja a szülők figyelmét arra, hogy 
a kegyesrendi társházban a főgimná­
ziummal kapcsolatban nyilvános fiú­
nevelő intézetet állított fel. Az intézet 
egyelőre 12 tanulót fogad be. Egy 
tanulónak évi teljes ellátása a fel­
ügyelettel együtt 1300 korona. Azon 
szülők, kik fiaikat a főgimnázium 
tanári karának gondozására óhajtják 
bízni, lehetőleg augusztus hó 10-ig 
jelentkezzenek a kegyesrendi társház 
főnökségénél, amely minden tekintet­
ben részletes felvilágosítással fog 
szolgálni.

— Mozgó panaszkönyv. Győr vá­
ros főkapitánya érdekes s ha beválik : 
nagy gyakorlati kihatású újítást ho­
zott be a rendőri segítségre appelláló 
közönség kényelmére. Ezentúl neve­
zetesen nem szükséges minden apró- 
cseprő panasszal a városházára fáradni, 
hanem, hogy elkerültessék, 50 pa­
naszlapot tartalmazó panaszkönyvet 
kap Győrött minden rendőr s azt 
jegyzőkönyv módjára köteles kezelni 
s magával hordani. Már most, ha 
valakinek valaki ellen panasza van, 
egyszerűen oda megy a legközelebbi 
rendőrhöz, bediktálja vagy beírja pa­
naszát a jegyzőkönyvbe s aztán alá­
írja. Ennek éppen annyi értéke lesz, 
mintha jegyzőkönyvet vétetett volna 
fel.

— A honvédelmi miniszter az 
altiszteknek. Az utóbbi időben úgy a 
honvédelmi-, mint a közös hadügy­
miniszter igen a szivén viseli a tör­
vényes időnél önként tovább szolgáló 
altisztek sorsát. Az elmúlt hónapok 
alatt már több rendeletet adtak ki, a 
melyek mind hivatva vannak az al­
tisztek sorsán javítani. Most a hon­
védelmi miniszter az altiszti végkielé­
gítés kiszolgáltatása tárgyában adott 
ki egy rendeletet, amelyben meg­
hagyja, hogy 1904. évi január 1-től 
számítva, a már 5 évi megszakítás 
nélküli aktív szolgálat után illetékes 
végkielégítés nemcsak a szolgálatból 
kilépő, hanem a hónapi dij élvezeté­
vel egybekötött rendfokozatba végle­
gesen kinevezett altiszteket is megil­
leti.

— Lipik fürdő. Sok magyar für­
dőről elmondhatjuk, hogy lassú tes- 
pedésüknek, csendes vegetálásuknak 
oka magában a vezetőségben rejlik.

e g®

Stroítn
A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatós szer: tüdőbetegségeknél, légzőszervek huru- 
tos bajainál úgymint idült bronchitis, szamárliurnt és különösen lábbadozóknál influenza
után ajánltatik. Emeli az étvágyat és testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. Kellemes szaga és 
jó ize miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszertárakban üvegenkint 4.— kor.-ért kapható. — Figye jiink, hogy minden üveg alanti

czéggel legyen ellátva.

F. HOFFMANX-LA ROCHE & CO vegyészeti gyár BASEL (Svájcz.)
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Junius 23. 7 E M P L E N. 3. oldal,

Kevesebb siránkozás, több cselekvés 
sokkul több haszonnal járna hazai 
fürdőinkre nézve, mint a sablonos 
panaszok. Mert a hazai fürdő is tud 
fejlődni, ha fejlesztik. Fényes példa 
erre Lipik, melynek igazgatósága 
ugyancsak nem pihen eddigi babé rain, 
hanem évről-évre uj beruházásokkal, 
újabb vonzerővel látja el fürdőjét. Lz 
idén vizgyógyintézetet nyitottak, külön 
diaetikai konyhát vezettem , be a 
gyomor- és vesebajosok szamara es 
egv belégzőintézetet alapítottak a hi­
res Bullinggépekkel felszerelve a felső 
légutak betegségeiben szenvedők ré­
szére. És az eredmény nem marad 
e] a fürdő látogatottsága évről-évre 
emelkedik, az idén már a saison ele­
jén megüti az első ezret.

— Dunky fivérek es. és kir. ud­
vari fényképészek (főtér 9 Juhász 
ház) levételeket eszközölnek minden 
második vasárnap és hétfőn legkö­
zelebb junius hó 26-án és 27-én.

SZÍNHÁZ.

** Kapuzárás. F. hó 22-én hosszú 
időre zárultak be Thalia újhelyi csar­
nokának kapui. A szerepet Vágó Bé­
lának a Királyszinház tagjának két 
vendégfellépte zárta be f. hó 21-én 
Heyermans Heyman nagyhatású drá­
mája, a „GhettéV-nak Záhel szerepé­
ben, f. hó 22-én pedig Pierre Wolf 
vigjátékának a „TitoJt"-nak Jouvénél 
szerepében. Az érdeklődés mindkét 
estén lanyha volt, bár Vágó Béla 
művészete a közönség közönye dacára 
is hangulatossá varázsolta az estét. 
Mindkét szerepében teljes nagyságá­
ban ragyogtatta művészetét, s különö­
sen a „Ghettó" Záhel alakításában, 
amely alakítás értékelésére legyen sza­
bad visszaidézni a darab budapesti 
bemutatója alkalmával (1904. dec 9.) 
a „Budapesti Hírlap “-nak Vágó Béla 
alakítására vonatkozó kritikáját:

A színészek azon voltak, hogy 
magukba vegyék az alak lelkét, a 
kinek ruháját magukra öltötték, a 
hogy ez Vágó Bélának, a Zachel 
személyesitőjének sikerült, olyat 
nem minden nap látunk a színpa­
don. így áthasonulni egy költött 
alak élővé tételére, ebben igy el­
merülni, igy felvenni minden moz­
dulatát, szavát csak az tudja, aki 
igazán művésze az elevenítő ábrá­
zolásnak. Nem volt egy, a szemé­
lyesített alak leikétől idegen hangja, 
egy inegfeledkezése, egy kizökkentő 
mozdulata. Ez egy művész, a szó­
nak nem foglalkozást, hanem ran­
got jelölő értelmében.

Ilyen nagy, elsőrendű volt most 
is mindkét sziniesíén, mely epilógusa 
volt a Komjáthy társulat ez idei nyári 
sziniszezonának. A vendégszereplő 
művész ma, f. hó 23-án reggel uta­
zott el Budapestre.

** Aradi Aranka a kassai szín­
padon. Junius hó 2-án este 8 órakor 
Aradi Aranka a kedvelt primadonna 
egy kassai hangverseny keretében, 
betegségéből felépülve, elbúcsúzik a 
a kassai közönségtől. A hangverse­
nyen rajta kívül Bárdos Irma, és Pa- 
lásthy Sándor művészete emeli az 
est érdekességét.

IRODALOM.

Lányi Gyula hegedűjén . . .
Lányi Gyula hegedűjén sírva szól a

[nóta,
Húzza, huzza keservesen, tegnap este

[óta;
Szivszaggató tenger-bánat zokog fájó

[húrján,
Két kezemre hajtom fejem, úgy sírok

[a búján.

Lányi Gyula hegedűje bánatomat sírja, 
Árva szivem mély keservét alig-alig 

, . [bírja!
Ki sem érti szenvedésem, ki sem érti

[kínom,

Ki se fogja soha tudni, könyem kiért
[sírom!

Húzzad, húzzad, Lányi Gyula, húzzad
[ azt a búsat! 

Sirasd el a lelkem álmát, sirasd el a
[múltat:

Had oszlassa szét a nótád lelkem ha­
lzug álmát,

Had felejtsem el örökre azt a csalfa
[lánykát!

Szendrői Holozsnyay Cvrill.

A nagy háború. Páratlan művészi 
értékű diszművel fogja meglepni elő­
fizetőit az Egyetértés: a most folyó 
japán-orosz háború történetét íratja 
meg és művészi kivitelű képekkel 
ékesítve „A nagy háború" címmel ki 
adja és előfizetőinek ingyen megküldi. 
E nagy mű külsőleg is fényes kiállí­
tásban jelenik meg és úgy a könyv­
nyomtató, mint a könyvkötő-ipar re­
meke lesz. Az Egyetértés-t e pompás 
ajándékon kívül kiválóan ajánlja haza­
fias és minden izében nemzeti poli­
tikája, melynek irányára nézve csak 
annyit mondunk, hogy valamint a 
függetlenségi pártnak ózonképpen az 
Egyetértés-nek is Kossuth Ferenc a ve­
zére. Az Egyetértés óriási terjedelménél 
fogva abban a helyzetben van, hogy 
mindennap kielégítse a gazda-, a ke­
reskedő s az iparos-osztályon kívül 
úgyszólván minden olvasójának érde­
keit. Az Egyetértés előfizetési dija 
negyedévre 10 korona. Lelkészek, 
tisztviselők, tanárok, tanítók, jegyzők, 
honvédtisztek és körorvosok ellenben 
7 koronáért kapják kedvezményes 
árban.

TANÜGY.

25 éves tanítói jubileum.
— Saját tudósítónktól. —

— jun. 22.

F. hó 21-én ünnepelte Kiss Ká­
roly a mádi áll. iskola igazgatója ta­
nítói működésének 25 éves jubileu­
mát nagyszámú jó barát, tisztelők, 
kartársak és volt tanítványok jelen­
létében.

Az ünnepélyt a gondnokság a 
tantestület és az ev. ref. egyház kö­
zösen rendezték. Az ünnepély 11 óra­
kor vette kezdetét, amikor is Borsai 
Miklós gondnoksági elnök ajánlatára 
két tagból álló küldöttség lett felkérve 
az ünnepelt igazgató meghívására. — 
A ref. énekkar „Üdvözlő dal“-lal nyi­
totta meg az ünnepélyt, melynek el­
hangzása után Beregszászy István 
kir. tanfelügyelő és Pintér István já­
rási főszolgabíró üdvözlő levele ol­
vastatott fel, kik hivatalos elfoglalt­
ságuk miatt személyesen meg nem 
jelenhettek.

Ezután az üdvözletek hosszú sora 
következett. Szebbnél-szebb beszédek, 
jobbnál-jobb ki váriatok, melyek nem 
egyszer csaltak könyet az ünnepelt 
szerény igazgató szemeibe. — Borsai 
Miklós gondnoksági elnök méltatván 
a kiváló tanító érdemeit, ki a nehéz 
pályán 25 év alatt szorgalmas mun­
kássága, hü kötelességteljesitése által 
Mád város minden rendű, rangú és 
vallásu lakosságának közszeretetét és 
tiszteletét kiérdemelte s ezen érdem 
jutalmának jelképéül egy aranyórát 
s láncot nyújtott át Hódossy Béla a 
„Zemplénvármegyei Alt. Tanítótestü­
let" elnöke s tolmácsolta a kir. tanfe­
lügyelő üdvözletét, tolmácsolta a sá­
rospataki áll. tanitóképezde üdvözletét 
s különösen ezen intézet érdemekben 
megőszült igazgatójának Dezső La­
josnak jókivánatait, ki mindig öröm­
mel gondol Kiss Károlyra, mint egyik 
legszorgalmasabb és legkedvesebb 
volt tanítványára, és aki a mádi ev. 
ref. egyháznak 1879-ben mint leg­
jobban végzett növendékét küldte,ki- 
De kifejezi a Zemplénvármegyei Ált. 
Tanítótestület üdvözletét, melynek ő 
számos év óta hűséges tagja. Pálóezy 
József ev. ref. lelkész az egyház ne­
vében szól s bizonyságot tesz arról, 
hogy Kiss Károly nem az iskolának,

hanem igazán az életnek tanult. Szo­
brai János a tantestület nevében, 
Lengyel Sámuel a szőlő mii vés társu­
lat valamint a ref. énekkar nevében 
üdvözli, melynek eleitől kezdve kar­
vezetője. Végül Pálóezy Ilonka VI. 
oszt. növendék az iskola növendékei 
nevében szive melegével üdvözli a 
„kedves igazgató" urat s biztosítja 
tiszteletükről és szeretetükről.

Ezen szép üdvözletekre Kiss Ká­
roly meghatottan adott választ külön- 
kíilőn intézvén néhány szót az üdvöz­
lőkhöz, s megköszönte a szeretetet, a 
bizalmat, a fáradságot, melyet a ren­
dezők ez ünnepély rendezése körül 
kifejtettek.

Mig az énekkar a „Hymnuszt" éne­
kelte : a közönség eloszlott csak azért, 
hogy a fehér asztalok mellett ismét 
összegyűljön. Itt volt még az igazi 
ünnepély. A hivatalos toasztok elhang­
zása után itt jutott alkalma Bernáth 
Béla orsz. képviselőnek, hogy az ün­
nepeltet üdvözölhesse s a tanítókért 
poharat ürítsen. De itt nyílott alkal­
muk a volt tanítványoknak, hogy sze­
retett tanítójuk iránti ragaszkodásukat, 
szeretető két kifejezhessék. Bujnóezky 
Tamás rom. kath. segédlelkész volt 
a már felnőtt tanítványok érzelmeinek 
tolmácsolója, ki remekül megfelelve 
kötelességének igaz hálás szívvel adott 
kifejezést ragaszkodásának és szere- 
tetének. A tanítványt hála ily szép 
megnyilatkozása mély nyomot hagyott 
a jelenlevők lelkében. A közönség 
egy szép nap emlékével távozott az 
esti órákban, a fiatalok pedig táncra 
perdültek.

Kívánjuk mi is, hogy sok ilyen 
tanítót adjon Isten e hazának, Kiss 
Károlyt pedig még soká éltese.

= Kézimunka kiállítások. így
tanév végén van alkalmunk gyönyör­
ködni a leányiskolák kézimunka-ki­
állításaiban, melyek még a hozzá 
nem értő laikusnak is igaz gyönyö­
rűséget szereznek. Ezidén a „Caroli- 
neum", az állami elemi és az állami 
polgári iskolák rendeztek többek kö­
zött nagyon szép munkakiállitást. 
Az állami elemi iskola munkakiál- 
litása az iskolaépület egyik termében 
volt összeállítva páratlan Ízléssel s 
valóságos műgonddal, mely az inté­
zet tanítónőinek Ízlésére s a szép 
iránti érzékére vall. Látni lehetett itt 
a női munkák változatos fajainak 
minden ágából kézimunkákat az egy­
szerű ruhafoldozás és kötés munkák­
tól fel a legraffináltabb műhimzé- 
sekig. Szinte szemmel látható volt 
az a fokozatos haladás, melyen a ta­
nítványok az egyszerű kézimunkák 
megtanulásától a művészi munkák 
elkészítéséig eljutnak. — A hat elemi 
leányosztály növendékei által készített 
női kézi munkák nagy sora volt itt 
páratlan gonddal s kényes Ízléssel 
csoportosítva s igaz gyönyörűséget 
szerzett a szemlélőnek az egész kiál­
lításon elömlő, Ízlésre, szépérzékre 
valló harmónia. A kiállítás a látoga­
tókban, kik nagy számban tekinttet- 
ték meg a kiállított munkákat a le­
hető legjobb benyomást keltette úgy, 
hogy nem lehet haboznunk áz elfo­
gulatlan és igaz elismerésnek szavait 
e helyen részünkről is kifejezni. 
Igaz dicséret illeti e kézimunka ki­
állítás rendezéséért az egyes osztá­
lyok munkatanitónőit: Gárdonyi Jó- 
zsefné (Il/b), Kórody Fercncné tíl/a), 
Székely Sándorné (Ill/a) Láczay Mar­
git (IIÍ/b), Dantzinger Lenke, (IV.), 
Egri Etelka (V. és VI.) tanítónőket, 
kik fáradságot nem kiméivé, szakava­
tott vezetés mellett, önfeláldozó mun­
ka árán érték el a kiváló eredményt.

= Évzáró vizsga Gálszécsen. Az 
idén szervezett gálszécsi izr. el. nép­
iskolának épülete a tűzvész alkalmá­
val elpusztulván, évzáró vizsgálatait 
a gondnokság szívességéből az áll. 
el. iskola tantermében tartotta meg 
f. hó 20-án, szép számú közönség 
jelenlétében. A vizsgálaton Ándrej- 
kovits Pál áll. isk. igazgató képviselte 
a tanfelügyelőséget. Az iskolaszék

nevében jelen voltak : Dr. Elek Imre 
és Rosenberg Bernát liitk. elnök. A 
vizsgálat befejeztével Ándrejkovits 
Pál és dr. Elek Imre méltatták a 
tanítótestület buzgó fáradozását, mely- 
lyel az első évben nem várt szép si­
kert előmozdítani igyekeztek.

KÖZGAZDASÁG.

Első országos borvásár.
— A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesü­
lete által rendezve Szegeden f. évi szeptem­

ber hó első felében. —
— jun. 22.

Ismerve azon előnyöket, melye­
ket egy országos borvásár a magyar 
szőlőbirtokosságnak nyújt: hivatásos 
kötelességet teljesít a „Magyar Szőlős­
gazdák Országos Egyesülete" azáltal, 
hogy ezeket minél szélesebb körben 
hozza tudomására az érdekelt közön­
ségnek.

Ma a termelt bor sok esetben a 
termelő kezében marad, mert nem 
ismerve az értékesítés módját, várja 
a közvetítőt, ki jól avagy rosszul 
készletét átveszi, ha ugyan oly árban, 
mely ránézve nagy haszonnal jár, 
hozzájuthat.

Mennyivel javulna a helyzet ak­
kor, ha a borforgalom elősegítésére, 
a bőrtermékek fogyasztásának foko­
zására súly helyeztetnék, ha el len­
nének hárítva ama akadályok, melyek 
pedig hatalmas gátként állottak fenn. 
Ezen feladat megoldására szolgál az 
országos borvásár, hol a fenti cél 
mellett főtörekvése az országos egye­
sületnek az, hogy a termelő- és fo­
gyasztóközönségnek, a bel- és külföldi 
borkereskedelemnek módot nyújtson 
az egymással való közvetlen érintke­
zésre, hogy megismerhessék a termé­
szetes magyar borok kitűnő minősé - 
gét, hogy hazánk borkészletéről és 
a beszerzési forrásokról közvetlen tudo­
mást szerezhessenek, miáltal eléri a 
termelő azt, hogy borait könnyen ér­
tékesítheti és a tetemes közvetítési 
dijat megtakaríthatja.

A Magyar Szőlősgazdák Orszá­
gos Egyesülete gondoskodott arról, 
hogy mindezek eléressenek azáltal, 
hogy a borvásárt ugyanazon időben 
tartja meg Szegeden, amidőn a „Ma­
gyar Vendéglősök Országos Szövet­
sége" országos kongresszusát tartja 
ugyanott.

A vásáron való részvétel annál 
előnyösebbnek tetszik, mert az egye- 
let, mint rendező, gondoskodni fog 
arról, hogy az összes magyar borke­
reskedők és vendéglősök arra meg­
hivassanak, valamint több ezer meg­
hívót küld az osztrák, svájci és német 
vendéglősök és kereskedők címeire.

A borvásáron a borok vidéken- 
kint csoportositattnak.

A vásár f. évi szeptember hó ele­
jén lesz megtartva két egymásután 
következő napon.

Azok, kik bővebb felvilágosítást 
óhajtanak, forduljanak a Magyar 
Szőlősgazdák Országos Egyesülete 
igazgatóságához (Budapest IX., Üllői- 
ut 25.), mely bárkinek küld szívesen 
bejelentési ivet, aki eziránti igényét 
bejelenti. Minél nagyobb lesz a bor­
vásáron a kínálat, minél tömegeseb­
ben keresi fel a bortermelő közönség 
készleteivel ezt a vásárt, annál bizto­
sabban fog ott nagy forgalom kifej­
lődni és annál szilárdabban alapít­
ható meg a borvásárok jótékony in­
tézménye Magyarországon is.

G.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.
M. F.-né. Vajdácska. Köszönet érte.
Z. Miskolcz. Felesleges türelmetlenkedni. 

Hu elfogadtuk, a beérkezés sorrendjébe hozni 
fogjuk.

Nem közölhető: A nők barátja, (tárca.) 

Kiadótulajdonos: BMert Qyula,
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| Eperjesi tserépkályhák |
H igen leszállított árban, úgyszintén ||
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|i Behyna Testvérek |
|| Sátoraljaújhelyben ||

|| Keramit lapok. |
II Román- és portiand ezément |
ö Gépolaj és gépkenőcs. |
II Vízmentes ponyvák |
l| nagy raktára. r
__._ui.a_ «-in- ".mrxv~~r~I npr»« SMg

E^SSSlaSSZSliaSSSlásüüSESfflKi ÜS5£
K

E

Csicseri József
cserépkályha készítő Sárospatakon.

Ajánlja krakkói mintára készült

CSEHÉPKÁLYHÁIT
a legnagyobb választékban.

Ií
II

i

I

Alulírott készséggel és a sárospataki 
ipar fejlődése feletti benső örömmel iga­
zolom, hogy Csicseri József sárospataki 
cserépkályhamesternek a sárospataki ev. 
ref. főiskola részére a múlt tél folyamán 
készített (5 db.) kályhái mind tetszetős 
formájuk, mind fiitfíképességük által köz­
tetszésben részesülnek és közmegelégedést 
vívtak ki. A kiváló iparos férfiút a maga 
lelkes törekvésében mindenkinek buzgón 
ajánlom,

Sárospatak, 1904. márczius "29.

Radácsy György, 
a főiskolai gazd. választm. 

elnöke.
1!---------------------- --------- ;------ --
1E Csicseri József sárospataki cserép­
ét kályha mester részemre kiállított kályhája, 
U úgy külső forma, mint belső berendezett

Jf ezugja tekintetében tökéletesen kielégített. 
| Sárospatak, 1904. márczius 28.

|| Póza Sándor,
Jj föesperes-lelkész, prépost.

Megrendeléseket úgy helyben, mint vi­
déken, minden időszakban pontosan és 
gyorsan teljesítek, valamint ócska kályhák 
átrakását a legjutáuyosabb árak mellett 
elvállalok.

Kérem a nagyérdemű közönségnek 
hazafias becses pártfogását.

Hogy cserépkályháim az újkor követel­
ményeinek teljesen megfelelnek, az alábbi 
elismerő levelek igazolják :

T. Csicseri József kályhamester urnák
Sárospatakon.

rpij!
üffl
Hírűi

Ezennel hivatalosan bizonyitom, hogy 
az intézetben állított két cserépkályhájá­
val teljesen megvagyunk elégedve. Úgy 
csinos alakjuk, valamint fütűképességök 
egeszen kielégítő.

Sárospatak, 1904. márczius hó 29.
Hódinka Ágost,
igazgató-helyettes.

Alulírott igazolom, hogy Csicseri Jó­
zsef által az ev. ref. papiakon ez év fo­
lyamán felállított kályha teljesen jó.

Anyaga kitűnő, szerkezete megfelel 
a krakkói kályhákéval. Melegen ajánlom.

Sárospatak, 1904. ápr. 27.

Bálint Dezső, 
ev. ref, lelkész.
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tetemesen leszállított olcsó áron lehet vásárolni az

S.-a.-U jhelyloeii.
Bútorokat vásárolni szándékozó n. é. közönséget van 
szerencsém értesíteni, hogy a „Vörös ökör" épületében 
a földszinten és az emeleten nyoicz teremben lévő

fBf?

túlhalmozott készletét
helyszűke miatt

tetemesen leszállított olcsó
bevásárlási áron adom.

Miért is kérem b. látogatásukat s Ígérem, hogy a 
n. é. közönség bizalmát mint eddig úgy ezután is igye­
kezni fogok kiérdemelhetni.

Kiváló tisztelettel
WILHELM HENRIK.

846/904. sz.

Hirdetmény.
Bodrogolaszi körjegyzői iroda 

és lakás a törvényhatóság és 
képviselőtestület határozatai foly­
tán átalakíttatnak, illetve újból 
építtetnek.

Ezen munkálatok kivitelének 
biztosítása czéljából a verseny­
tárgyalás Bodrogolaszi körjegy­
zői irodában folyó év junius hó 
29-én délután 3 órakor fog meg­
tartatni.

Versenyezni óhajtók felhivat­
nak, hogy a jelzett munkálatok 
elvállalására vonatkozó Írásbeli 
zárt ajánlataikat a jelzett nap 
délután 3 órájáig az elöljáróság­
nál a 6977 kor. 45 fillér költ­
ségvetési összeg 10%-ával, mint 
bánatpénzzel nyújtsák be.

Pályázatot külön-külön mun­
kákra is lehet beadni.

A képviselőtestület a beadott 
pályázatok közül szabadon választ.

Műszaki terv és költségvetés 
a körjegyzői irodában a hivata­
los órák alatt megtekinthető.

Bodrogolaszi 1904. évi junius 
hó 19-én.
Szabó Gyula,

körjegyző.
Kiss János,

bíró.

Raktárnak
alkalmas s a Nagyuj-utczában 
lévő 5 világos pincze-szoba jutá­

nyosán kiadó.
Bővebbet a kiadóhivatalban.

Jérbeaöó lakás.
7 szoba és megfelelő mellék 

helyiségekből álló lakás, — mely 
két lakosztályra osztható — folyó 
év augusztus hó 1-től, esetleg 
előbb is bérbeadó.

Feltételek megtudhatók : 
Szepessy Kálmán m. kir. honvéd­

századosnál Saujhely.

Tűzifa eladás.
Van szerencsénk a n. é. kö­

zönség b. tudomására hozni, hogy 
a helybeli vasúti állomásnál ál­
landóan kitűnő minőségű száraz 
bükkfát tartunk raktáron és a 
n. é. közönség kényelmére ház­
hoz szállítunk.

Megrendelések vagy a vasúti 
állomásnál vagy lakásunkon Pa- 
lotás-uteza 13. számú Szánky-féle 
házban eszközölhetők.

Eisdőrfer és Róth.

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a n. é. közönség 

n. b. tudomására hozni, hogy minden­
nemű ingatlanok vételét — eladását 
bérbeadását, avagy bérbevételét a leg­
előnyösebb feltételek mellett s a leg­
rövidebb idő alatt közvetítem.

.Sóiii ratevü v c u dvglö ni M*» 
kitűnő asztali kor 34 Úrtól 40 
krig, továbbá valódi hegyaljai 
szamorodni 1 Irt 20 krtói 1 b t 
60 krig kapható.

Weinberger Manó,
Saujhely, Korona-u.

Hirdetések
jutányos áron felvé- 

■ tetnek
vr o hiadóhiootolbcm.

Sátoi

Megjelen
kedd, cl

Sserkesj
dátoralja-

Kczirall

Aprd hirdet
4 fill.,

NjUttérbei

Jtéhány

Nei 
letes ei 
mozást 
de annyi 
tálysorsj 
tóinál, 
kibaszni 
nincsent 
ken bt 
kiabálni 
A napi 
Szerencs 
bankhá2 
túl egy| 
méltó 
hazánk,| 
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bernek 
ját kell] 
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köröttel 
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gesen; 
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esés bi 
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hoz.

Igái 
próbáin] 
születtt 
tánk kí 
valamel 
naptári 
a szüli 
jegyet 
hatunk!

Tál 
Puszta­
ugyan 
bőven, 
és szán 
velem 
tem vol 
anyám, 
mindigf 
fakadt, 
megaki 
tettem 
első naj 
nyét éf 
megint 
többnyi] 
a kocsi!

segélyeid 
melyben] 
jelenni 
mint ki 
ben. Az I 
gyönyör] 
és potol 
«Bndapel 
kiadóhivl 
Károly-i 
Ferenc 
mára irt

Sátoraíja-Ujhely nyomatott a „Zemplén" könyvnyomtató intézetében.


